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Постановка проблеми. Генеалогія як
напрям історичних досліджень нині в
моді, бо часто нащадки намагаються

документально пізнавати своє коріння, витоки,
звертаються до архівних першоджерел.
Позитивно, що генеалогічні дослідження
послідовно торують собі шлях до закладів
загальної середньої освіти. У ході навчального
процесу вчителі історії усе частіше підтримують
ініціативу учнів писати власний родовід.
Генеалогічні пошуки дають можливість молодим

людям побачити повсякденне життя своїх предків,
пролити світло на їх громадські обов’язки,
професію, зацікавлення, дозвілля, прагнення тощо.
Водночас, учням помітно бракує методичних
рекомендацій щодо написання родоводів.

Аналіз наукових досліджень і публікацій.
У контексті розкриття питання виділимо
передусім праці відомого вітчизняного дослідника
проблем генеалогії, просопографії та
некрополістики Валерія Томазова [8; 9; 10].
Важливе значення для напрацювання статті мав
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також збірник наукових праць “Генеалогія”, який
вміщує матеріали Перших генеалогічних читань,
що відбулися у Києві 27–29 травня 2011 р. Можемо
відзначити статті з цього збірника: російської
історикині Алли Краско [4]; вінницького автора
Юрія Легуна [5] та львівського науковця
Олександра Целуйка [11]. І попри плин часу не
втратили своєї актуальності праці С. Черепанової
[12] та Л. Масенко [7].

Мета статті. У науковій статті прагнутимемо
запропонувати необхідний методичний ресурс для
учнів закладів середньої освіти щодо написання
родоводів. Зокрема, будемо аналізувати такі
завдання: надати конкретні методичні поради
щодо збору матеріалу; виокремити і
систематизувати способи фіксації зібраних
даних; запропонувати варіанти репрезентації
отриманої інформації у вигляді генеалогічних
довідників, книг-родоводів і генеалогічних
дерев.

Виклад основного матеріалу. Молодому
пошуковцеві варто засвоїти одну важливу істину:
поява генеологічного проєкту є результатом
проведеної копіткої попередньої роботи, а якість і
точність складання значною мірою залежать від
збору потрібного фактичного матеріалу, до якого
варто дуже педантично підходити. Генеалогічне
дослідження доцільно розподілити на такі умовні
етапи: збір матеріалу, йог систематизація та
репрезентація.

Перший етап можна поділити на підетапи:
спілкування з родичами; пошук і робота з
наявними фотографіями та документами; пошук
потрібної інформації в інтернет-просторі; робота
в бібліотеках та архівах.

Спершу необхідно зібрати усю усну
інформацію – розпитати ближніх і дальніх родичів.
Необхідно, зокрема зібрати наступні свідчення:
прізвище, ім’я, по-батькові; рік і місце
народження; точну адресу; освіту та місце праці
(колишньої і поточної, перебування на пенсії).
Наприкінці запису необхідно зафіксувати, ким
зібрано матеріал (прізвище, ім’я, по-батькові; рік
народження інтерв’юера, час та місце збору
інформації, кількість сторінок).

Створюючи картку особи, інтерв’юеру
належить ставити запитання, які допоможуть
з’ясувати імена та прізвища предків, дату і місце
їхнього народження, отриману освіту і здобутий
фах, місця роботи, займані посади, а також місця
проживання, соціальний статус, віросповідання та
ін. Вартує занотувати також обставини участі
абонента у важливих історичних подіях, факти з
громадської, адміністративної чи політичної
діяльності тощо. Крім того, слід зробити копії

свідоцтв про народження, шлюб, смерть та інших
документів близьких родичів. Згодом вартує
зосередити увагу на зборі документів особового
походження (дипломів, трудових книжок, пенсійних
посвідчень, похвальних грамот, автобіографій
тощо). Що найважливіше, потрібно скопіювати
фотографії з сімейного архіву. Часом на світлинах
(переважно на зворотному боці) міститься чимало
підказок щодо пошуку подальшої інформації про
людину (рік, місце події, якій приурочена ця
світлина). Ці матеріали разом зі спогадами
нададуть змогу дослідникові родоводу на
першому етапі вивчення сформувати
інформаційну базу [1; 2].

Дані, отримані під час спілкування з родичами,
та документи особового походження слід
доповнити матеріалами мережі інтернет, де
створюють усе більше спеціальних тематичних
баз. Серед ресурсів відзначимо сайт “Меморіал”
(містить широку інформацію про комбатантів
Другої світової війни), “Szukajwarchiwach”
(узагальнювальний зведений портал польських
архівів, де можна за прізвищем знайти документи,
різнорідні фотографії людей тощо). Одним із
найвідоміших сайтів слушно вважається “Family
Search”. Корисно послуговуватися також
українським сайтом “Рідні” [1; 3].

Задля кращої орієнтації у великій кількості
тематичних сайтів вартує виокремити декілька
основних напрямів: сайти родинні, краєзнавчі,
портали (форуми). Родинні сайти легко
розпізнати за назвами – “фамільний сайт”,
“домашній сайт родини”, “генеалогічне
древо” тощо. Вірогідно, найгрунтовнішим
ресурсом  зазначеної категорії є уважати
український генеалогічний портал “Родовід”, де
можна віднайти необхідну контактну інформацію
щодо українських архівів, електронні версії
архівних документів, а також, що дуже важливо,
методичні рекомендації для генеалогів-
початківців. У пошуковій діяльності допоможуть
популярні нині соціальні мережі, в яких
реєструються мільйони людей різних поколінь із
різних країн (наприклад Facebook). Серед
різноманітних генеалогічних груп цієї мережі
найбільш повною варто вважати: “UAGenealogy”,
де відскановано довідники метричних книг [6].

Основний же масив документів, які
допоможуть пролити світло на родовід,
зберігається у архівах. Своєю чергою, подаючи
запит до архіву, вартує надати максимально точну
інформацію про особу, яка становить інтерес: ім’я,
прізвище, по-батькові, дату і місце народження,
віросповідання, церкву до якої належав родич, а
по можливості – соціальний стан і рід занять
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особи. Найціннішу інформацію, яку молодий
дослідник спроможний знайти в архіві, – метричні
книги. Провадилися метричні книги в церквах до
приходу радянської влади (пізніше укладалися
Записи актів громадянського стану (ЗАГС), нині
– ця служба має назву РАЦС – Реєстрація актів
цивільного стану). Нині метричні книги переважно
зберігаються у місцевих обласних архівах, іноді
– в центральних державних архівах в Україні та в
архівах органів РАЦС. Традиційно метричні книги
поділялися на три частини – записи про
народження, записи про шлюб та записи про
смерть. У записах про народження вказувався
день, місяць та рік народження чи хрещення
особи; ім’я новонародженого; як правило –
соціальний стан, ім’я, прізвище та по-батькові
батька та ім’я, по-батькові матері; віросповідання
батьків; місця проживання. Фіксувалися також
імена хресних батьків (посада або соціальний
стан, місця проживання, ім’я, прізвища та по-
батькові хресного; ім’я та по батькові хресної, а
також її прізвище або належність до чоловіка.
Наприкінці зазначалося ім’я священика та
паламаря. У записах про шлюб вказувався: номер
запису; дата, соціальний стан, місце проживання,
ім’я, прізвище та по-батькові нареченого, вік
нареченого; соціальний стан, місце проживання,
ім’я, прізвище та по-батькові нареченої, її вік,
соціальний стан, місце проживання. Зазначалося
також ім’я, прізвище та по-батькові чотирьох
свідків. Крім того, фіксувалося ім’я священика
та паламаря. У записах про смерть вказувався:
номер запису, дата смерті, дата поховання, ім’я
померлого, його приналежність (син тієї чи іншої
особи, дружина тієї чи іншої особи, вдова тієї чи
іншої особи); вік на момент смерті; причина
смерті, а також ім’я священика та паламаря [3].

Якщо пошуковець досліджує священичі родини
(особливо греко-католицькі), то велику допомогу
йому нададуть метрики кліру єпархій, які
здебільшого зберігаються у обласних архівах. У
цьому документі фіксувалася не лише дата
народження або смерті священнослужителя, але
й дата свячення, а також із точністю до дня –
місця перебування на парафіях як сотрудник чи
парох. Але метрики кліру велися переважно до
1946 р. (Львівського псевдособору). Не варто
дослідникові нехтувати таким першоджерелом, як
шематизми, де подавалися не лише списки
духовних осіб, а й списки усіх парафій, кількість
вірних та церковних товариств, стан церковного
майна тощо.

Джерелом інформації можуть також слугувати
епітафії на надмогильних пам’ятниках на
цвинтарях. Крім того, там нерідко розміщуються

фотографії предків, які також мають неабияке
значення. Іноді в пригоді може стати
адміністрація кладовищ, бо там зберігаються
книги, де фіксується точне місце і дата поховання
родича. У ході праці над довідником логічними
видаються фото епітафій на надмогильних
пам’ятниках.

Наступний відповідальний етап – систематизація
зібраних даних. Радимо молодому дослідникові
започаткувати особистий архів, у якому він
зберігатиме: паперові папки, складені на особу (де
зосереджуватимуться картки особи з її даними,
копії документів і фотографій, її особисте
листування (епістолярій), нотатки для пам’яті
(записи), спогади особи, а також диктофонні
записи розмов із людиною, яка становить інтерес
для дослідника тощо). Необхідно також створити
електронний аналог документів, яким дослідник
може користуватися під час майбутніх пошуків,
аналізу і впорядкування своїх даних.

Уявімо тепер, що молодий пошуковець зібрав
необхідний фактичний матеріал для складання
майбутнього генеалогічного дерева своєї родини.
У такому випадку радимо авторові передусім
розсортувати потрібний зібраний фактичний
матеріал за тематичними групами (можна знову
ж в окремі паперові папки). На титульних
сторінках цих папок слід зазначити, до якого
питання майбутнього родоводу там містяться
документи. Вважаємо, що такий підхід повинен
допомогти молодому авторові чіткіше уявити
своєрідний “каркас”, концепцію майбутньої
творчої роботи. Наприклад, у папці під назвою
“Кисілевські” варто зосередити відповідний
фактаж про це родинне відгалуження. У папці
“Левицькі”, “Ліщинські” або “Сірецькі” вартує
вмістити інформацію про ці родини тощо.

На початку наступного, теоретичного
(репрезентативного) етапу варто укласти
таблицю, куди вписати записи про відомих чи
потенційних родичів. У таблицях уміщують, як
правило, основну статистичну інформацію: імена
і прізвища особи; дати і місце народження, шлюбу,
освіту, місця праці, проживання, прижиттєві
досягнення, рік і місце смерті, місце поховання
тощо. Для цього можна застосовувати умовні
позначки: * – народження особи, × – шлюб, † –
смерть [1].

Пропонуємо одразу автору дослідження
означити плани із написання генеалогічного
довідника, а вже на його основі укладати
генеалогічне дерево. Довідник може мати як
популярний, так і науково-популярний характер.
Одразу ж націлюватимемо молодих авторів на
більш складний, “претензійний”, але значно
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точніший характер генеалогічного довідника –
науково-популярний. Його особливістю є не лише
більш суворий стиль написання, а й, що
характерно, наявний науковий апарат, який радимо
уміщувати внизу сторінки (посторінковий).
Націлюємося на те, що генеалогічний довідник
матиме передовсім статистичний характер. Хоча
цілком доречною буде також інформація
мемуарного характеру, спогади предків, влучні
цитати “родичів-респондентів” тощо.

Авторові довідника варто розміщувати
отриману інформацію “пірамідально” – згори
вдолину. Де верх (крона) – предки, а низ
(корневище) – сучасники. Назви розділів радимо
розміщувати великими прописними літерами,
визначальних “кущових” предків виділяти
напівжирним тоном, більш “похідних” родичів
відзначати підкресленням тощо. Доречно у
дужках курсивом вказувати поряд із історичними
назвами територіально-адміністративних районів,
населених пунктів чи вулиць також сучасні їхні
назви, зазначати дівочі прізвища жінок, двійні
імена предків. Конкретизація доречна також при
вказуванні невідомих широкому загалові читачів
термінів чи понять, латинізмів, архаїзмів
(застарілих слів) наприклад – абсольвент
(випускник); емерит (священик у відставці);
коад’ютор (помічник). Якщо поміщено цитату –
доречною буде авторська абревіатура (наприклад
– О.Є.).

Логічно також визначитися зі скороченнями
слів. Наприклад, село – с.; місто – м; рік – р.;
роки – рр.; століття – ст.; початок – поч.; кінець
– кін.; отець – о. Напрошуються також скорочені
назви років (наприклад – 1920-ті рр.). Якщо
автор, реставруючи текст, засумнівався у
правильності запропонованих особистих даних
того чи того предка, радимо курсивом вказати
таке уточнення: (повністю прізвище
встановити не вдалося).

Дуже важливе значення при складанні
генеологічного довідника мають тактовні підписи
під фотографіями. (Радимо, до слова, педантично
підійти до сканування світлин із налаштуванням
відповідної роздільної здатності у пристроях. Це
може мати визначальне значення для отримання
належного рівня фото у майбутній книзі). У
підписах до світлин радимо зазначати джерело
(бажано курсивом), де вказати, звідки автор узяв
фотодокумент: монографія, приватна фотоколекція,
архів тощо. Це убезпечить автора від цілком
ймовірних претензій окремих осіб щодо
незаконного використання фотоілюстрації).
Особливо це стосується старовинних
фотодокументів, які друкуються вперше.

Доцільно також зазначити рік та місце, де зроблена
та чи інша світлина. Якщо автор генеалогічного
довідника сумнівається у правильності дати,
пропонуємо поруч із хронологією додати знак
питання – (?). Підписуючи фотографії, радимо
також конкретизовувати, у якій послідовності на
світлині розташовується особа (третій ліворуч;
обидва праворуч; у центрі тощо).

Іноді важливо “удревнити” фотодокумент,
сканувавши окремі надписи, еклібриси, авторські
уточнення тощо. Можна також сканувати
зворотні сторінки фотодокументів, де можуть
міститися цінні записи, підписи, марки та ін.
Нерідко доречними є поміщення до книги
відсканованих паспортів, свідоцтв про
народження, табелів про навчання, посвідчень,
різноманітних довідок, грамот телеграм тощо.

Звісно, що такі частини праці як вступ,
післямова, показник імен пишуться у
генеологічному довідникові наприкінці.

Якщо автор зупиняється на варіанті книги-
родоводу, то важливо, щоби була добре
продумана концепційна схема роботи, її “ідейний
каркас”, і уже під нею підібрано потрібний
фактичний матеріал. Основними якостями, які
визначають культуру наукової мови, є стислість,
ясність і точність викладу матеріалу.

Стислість. Реалізація цієї якості означає
вміння автора уникнути непотрібних повторів,
надмірної деталізації, словесного перевантаження.

Ясність. Ця ознака регулює вміння писати
доступно і однозначно. Часом автори без потреби
вживають чужоземні слова, які дублюють
українські і тим самим невиправдано
ускладнюють текст. Не варто також без
необхідності перевантажувати текст різноманітними
модними неологізмами (новими словами).

 Точність. Точність мови книги-родоводу
певною мірою забезпечується дотриманням
стилістичних і синтаксичних норм. (Синтаксис
– це розділ граматики, що вивчає граматичну
будову словосполучень та речень у мові).
Найважливішим засобом вираження логічних
зв’язків є спеціальні функціонально-синтаксичні
засоби, що вказують на послідовність розвитку
думки (спершу, передусім, згодом, насамперед
і т. д.); заперечення (втім, проте, однак, аж
ніяк, тоді як і т. д.); причиново-наслідкові
відношення (варто розглянути, зупинимося
на...; перейдемо до...; слід торкнутися і т. д.);
результат, висновок (отже, таким чином, тож,
як висновок тощо).

Власне, завершальний етап творчої роботи –
укладання генеалогічного дерева, який, як
правило, структурується вертикально, “по ієрархії”
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– від предків до нащадків. На вершині дерева
перебуває хронологічно найвіддаленіший предок
(засновник роду, пробант), який є відомим
дослідникові. Радимо заздалегідь поділити
широкоформатний паперовий ватман на уявні
рядки (спершу простим олівцем окресливши
необхідну кількість ліній залежно від родинних
поколінь). Біля позначки ім’я та прізвища чоловіка
обов’язково зафіксувати роки (а якщо відомо, то
дні, місяці народження і смерті особи). При цьому,
формуючи генеологчне дерево, можна
послуговуватися умовними позначками
зазначеними вище у таблиці: * – народження
особи, × – шлюб, † – смерть про що мовилося
вище. При цьому, умовною позначкою чоловіка
можна обрати геометричне коло, дружини –
трикутник між якими слід провести з’єднувальну
лінію, що означатиме перебування цих осіб у
шлюбі. На нижчому щаблі дерева перебувають
діти подружжя (наступне покоління), які
з’єднаються лініями (залежно скільки у подружжя
було дітей). Над лініями доречно вказувати імена,
а також роки життя дітей. Такий ланцюг доводять
зазвичай до сучасного покоління нащадків.

Науковий апарат (оформлення покликань на
використану літературу чи першоджерела) є
необхідним атрибутом будь-якої не лише наукової,
а й науково-популярної праці. Грубим порушенням
норм дослідницької діяльності є використання
наукового апарату колег-істориків з метою їх
наступного “привласнення” (вияви плагіату).
Укладаючи книгу-родовід, радимо послуговуватися
посторінковими покликами (фіксувати покликання
у ході викладу фактичного матеріалу (без
квадратних дужок, подається лише в потрібному
місці маленька арабська цифра 1, 2, 3, 4 і т. д.).
Одночасно вміщуються відповідні цим цифрам
позиції використаних праць чи історичних
першоджерел наприкінці статті. Вказаний підхід
передбачає структуризацію списку використаних
праць за алфавітним принципом або ж за
“науковою ієрархією  (спершу архівні матеріали,
згодом опубліковані документи і матеріали і т. д.).

Висновки та перспективи подальших
досліджень. Підбивачи підсумок, констатуємо,
що робота над генеалогічним проєктом вимагає
прискіпливої праці. Надважливо пошуковцеві
правильно визначити поетапність своєї праці:
розрізнити збір матеріалів, його систематизацію
та репрезентацію. На етапі збору матеріалів
доцільно зосередити передусім доступний
опитувальний матеріал, провести пошукову
роботу в архівах, не нехтуючи водночас інтернет-
ресурсами. На етапі систематизації важливо
правильно структурувати зібраний матеріал,

продублювати оригінали документів електронними
копіями. Наприкінці молодому досліднику
належить упослідовнити матеріал за умовною
схемою таблиця – генеалогічний довідник
(книга-родовід) – генеалогічне дерево. Думається,
що ширша методична розробка побудови
генеалогічного дерева стане перспективою
заданої теми.
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